

Jiří Hendrych

## Proměny rodného kraje Adalberta Stiftera od roku 1945 po dnešek

Diplomová práce Jiřího Hendrycha Proměny rodného kraje Adalberta Stiftera od roku 1945 po dnešek je věnována proměnám, ke kterým došlo ve spisovatelově rodném kraji. Kromě jeho rodné obce Horní Plané autor pojednává o nastalých změnách i v jejím širším okolí – obcích Černá v Pošumaví, Frymburk, Lipno nad Vltavou, Přední Výtoň a v území na pravém břehu Vltavy.

Autor práci po úvodu (1) člení přehledně do kapitol:

2 Adalbert Stifter jako nejslavnější místní rodák; 3 Násilné vysídlení sudetských Němců a s tím související kulturně-společenské změny v Horní Plané, Černé v Pošumaví, Frymburku a na Lipně; 4 Dosídlování oblasti po odsunu a po nástupu komunistů k moci a vývoj kraje do výstavby Lipenské přehrady; 5 Vybudování Lipenské přehrady; gigantický kulturní a ekologický zásah do krajiny a změna perspektivy kraje po tomto zásahu. Kapitola 6 je věnována vývoji po roce 1989 a znovunavázání vztahů mezi příslušníky obou národů spolu s výhledem do budoucna, přínosem a úskalím turistického ruchu v kraji. Sedmou kapitolu tvoří Závěr a po něm následuje Summary v anglickém jazyce (8). Předposlední částí je Příloha s fotografickou dokumentací. Poslední částí práce (10) je pak Seznam použitých pramenů a literatury.

Dle mého názoru autor pojednávané téma zdařile rozčlenil a tím umožnil udržet přehlednost jinak celkem rozsáhlé práce. Podařilo se mu shromáždit a utřídit pozoruhodný objem informací z různých oborů a přitom neopomněl vyzdvihnout, co se podařilo po roce 1989 pozitivního vykonat jak v samotné Horní Plané, tak i v dalších obcích při obnově staveb, spolkové činnosti, navázání vztahů s rodáky. A přitom zmínil i přínos významných osobností činných při obnově kraje. Práci vhodně obohacují svědectví pamětníků i zvolená fotografická dokumentace, která namnoze umožňuje srovnání historického a současného stavu jak budov, tak i vybraných míst v krajině. Autor dobře rozpoznal i problematičnost realizovaných velkých podniků turistického ruchu v Lipně nad Vltavou a ve Frymburku a pojmenovává jejich dopad na ekologii. Stejně problematicky vnímá velké rozvojové, dosud diskutované záměry zamýšlených lyžařských center. Autor, jak o sobě uvádí, rodák z Frymburku, napsal svoji práci s pozorovatelným kladným vztahem k rodnému kraji a v závěru práce si neopomněl postesknot nad současnou ztrátou Stifterových hodnot, které vytlačuje logika peněz, které zde hojně nacházejí uplatnění.

Práce je po stránce jak obsahové, tak grafického zpracování na vynikající úrovni, a pokud jí lze vůbec něco vytknout, pak jsou to jen některé dílčí, drobné nedostatky.

- o tehdejších Státních statcích je správně uvést, že po roce 1989 byla jejich činnost ukončena ze zákona (místo že zkrachovaly).

- německý název obce Přední Výtoň má být správně Vorder-Heuraffl (místo Heuraffl).

- u anglické anotace by v názvu práce měla být užita velká písmena.

- v textu zůstalo několik pravopisných chyb.

Diplomovou práci Jiřího Hendrycha celkově hodnotím jako velmi zdařilou a přínosnou, v neposlední řadě i v tom ohledu, jak poukazuje na rizika, která v současnosti s sebou nese turistický průmysl na Lipensku, když bezohledně vstupuje do krajiny, která byla historicky utvářena na tradičních hodnotách.

Práce splňuje všechny požadavky kladené na práci tohoto typu. Shromážděné poznatky mohou posloužit jako pramen pro další řešitele a badatele. Pozitivní je rovněž zjištění, že katedra společenských věd Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích zadává svým studentům témata tohoto druhu jako diplomové práce .

Datum: 18. 5. 2009

Práci navrhuji klasifikovat jako výbornou.

Ing. Josef Jiříčka, Správa Národního parku a Chráněné krajinné oblasti Šumava